

# 沿着毛主席的无产阶级革命路线胜利前进

## 自然科学刊物必须为无产阶级专政服务

《微生物学报》编辑部  
《微生物学通报》

(一九七五年二月廿八日)

伟大领袖毛主席最近作了关于理论问题的重要指示。毛主席指出：“列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道。”

毛主席的指示，对马克思列宁主义关于无产阶级专政的理论作了深刻的阐述，具有伟大的现实意义和深远的历史意义。我们学习了毛主席的指示受到很大的教育和鼓舞，对于社会主义这个历史时期的特点，对于毛主席为我们党制定的整个社会主义阶段的基本路线，对于无产阶级专政的意义，以及怎样巩固和加强无产阶级专政，有了进一步认识。从而明确了“认真搞斗争、批、改”，坚持无产阶级专政下继续革命的方向和任务。

毛主席指出：“中国属于社会主义国家。解放前跟资本主义差不多。现在还实行八级工资制，按劳分配，货币交换，这些跟旧社会没有多少差别。所不同的是所有制变更了。”毛主席的教导使我们从理论上认识到，社会主义是衰亡着的资本主义与生长着的共产主义互相斗争的时期。我们必须认真读马列的书、毛主席的书。弄清什么是社会主义，什么是资本主义，把自然科学刊物办成一个宣传马列主义、毛泽东思想的阵地，办成一个批判资产阶级、批判修正主义、批判脱离无产阶级政治、脱离社会主义建设实践、脱离工农兵群众、崇洋迷外等错误思想的战场，从而，在自然科学领域内，象列宁所说的那样，“造成使资产阶级既不能存在，也不能再产生的条件”。实行无产阶级对资产阶级的全面专政。

从马克思列宁主义的这个观点出发，自然科学刊物不仅要报道科学技术成果、经验和理论，更主要的是要抓住科学技术工作中思想及政治路线方面的问题，宣传党关于发展科学技术的方针政策，宣传辩证唯物主义哲学思想，宣传科学技术成果是怎样在马列主义、毛泽东思想指导下取得的，用马列主义、毛泽东思想占领自然科学阵地，摆脱资产阶级世界观对自然科学研

究的影响，以促进科学技术的发展。自然科学刊物如果把自己紧紧地套在“纯学术”的框框中，见物不见人，见成果不见思想和路线，不见党的方针政策，不去接近工农兵，不去反映社会主义革命和建设，这样发展下去势必走到资本主义邪路上去。

学习毛主席的指示还使我们更清楚地认识到，社会主义社会仍然存在着生产关系和生产力之间、上层建筑和经济基础之间又相适应又相矛盾的情况。全国解放以来，特别是无产阶级文化大革命以来，在毛主席无产阶级革命路线指引下，我国科学技术事业飞跃发展，取得很大成绩。工农兵登上科技舞台，成为科学实验的主人，科学实验的群众运动风起云涌，蓬勃发展；知识分子走与工农相结合的道路，努力改造资产阶级世界观，积极为社会主义建设服务；理论联系实际，坚持独立自主，自力更生的方针，走我国自己的科技发展道路。社会存在决定思想意识，经济基础决定上层建筑。自然科学刊物作为上层建筑的一部分，必须正确地反映科技战线的情况，支持这些正在成长壮大的社会主义新生事物。

但是，我们还必须同时承认精神的反作用，思想意识对社会存在的反作用，上层建筑对经济基础的反作用。在科技工作中，不可避免地存在着资产阶级法权，存在着资产阶级偏见和旧的传统势力，渗透在各个学科领域，并且总是以新的形式顽强地表现出来。毛主席指出：“列宁说，‘小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的。’工人阶级一部分，党员一部分，也有这种情况。无产阶级中，机关工作人员中，都有发生资产阶级生活作风的。”因此，自然科学刊物必须以阶级斗争和路线斗争为纲，十分注意限制资产阶级法权，克服资产阶级知识分子的传统习惯和思想意识对无产阶级的影响、包围和腐蚀，不允许它们在刊物上自由泛滥。

毛主席指出：“在阶级消灭之前，不管报纸、刊物、广播、通讯社都有阶级性，都是为一定阶级服务的。”刊

物一出就会有斗争。在自然科学刊物这个阵地上,两个阶级、两条路线、两种思想一直进行着激烈的斗争。无产阶级文化大革命以来,在党的领导下自然科学刊物进行了许多改革,加强了党的领导,基本上打破了资产阶级学术“权威”的垄断和“纯学术”的框框,注意刊登工农兵的文章等。但是,一些学报还没有完全摆脱资产阶级、修正主义办学术刊物的“老一套”,广大工农兵还不大喜欢这样的刊物。这就是说,自然科学刊物同我国的社会主义革命和社会主义建设有相适应的一面,也有不相适应的一面,因此必须继续革命,彻底进行改革。刊物必须置于党的一元化领导之下,以马列主义、毛泽东思想为指导,讨论自然科学领域内的理论和实践问题,总结历史经验和新鲜经验,批判修正主

义,批判资产阶级世界观,为无产阶级政治服务,为工农兵服务,与生产劳动相结合;必须开门办报,支持“小人物”的革命首创精神,贯彻“百花齐放,百家争鸣”的方针;提倡革命的文风,反对“洋八股”,文章要力求短小精悍,深入浅出,鲜明、生动,把革命性和科学性结合起来。

现在全国掀起了学习毛主席关于理论问题重要指示的高潮。形势在发展,革命在前进。我们决心深入学习无产阶级专政理论,普及、深入、持久地开展批林批孔运动,认真办好自然科学刊物。我们热烈欢迎广大工农兵、革命干部、科技人员、教师、知识青年批评帮助,为无产阶级在上层建筑领域内对资产阶级实行全面专政而共同努力!